

# “侍邱七老”潜心修志 心怀家国感人肺腑



左起：寒江雪、王安成、周天佑、蔡祖铎、叶以虎、曹礼航

■ 记者 张又千  
■ 通讯员 韩海涛

在宿豫区侍岭镇，有这样一群古稀老人，他们自发组织，抢救性地开展本地区史志编纂工作，克服了常人难以想象的艰难，历经9年时间、行程2万余里，于2017年完成《侍邱备览》一书，为后世子孙留下了一部集存史、资政、教化于一体的皇皇巨著。

他们忘名利、轻生死、自费修志的事迹广为流传，被人们尊称为“侍邱七老”。他们是侍广宇、王立民、蔡祖铎、周天佑、王安成、叶以虎、曹礼航7位侍岭籍退休教师。

故事要从2008年夏天说起。一天，侍广宇、王立民、蔡祖铎三位退休教师在沂河边散步，谈及侍岭这块东西三十多里长、南北十多里宽的境域上，竟有春秋时期、汉代遗存

十多处。其中有历史名人伍子胥的故里挑沟崖、有战斗英雄陆玉珍的故里苗庄……如此深厚的历史文化丢失了岂不可惜？三位老人感慨之余萌生出一个大胆的想法：抢救侍邱文史资料。

“搜史写志工程浩大，哪是你们这几个黄土埋到脖颈的老头子做得了的？”得知他们的想法，家人外人都来劝说。可经过激烈的思想斗争之后，三位老人一咬牙作出了决定：“趁现在还能挪动，干！”

三位老人都年逾古稀，采访基本依靠两条腿。为了搜集资料寻访当事人，他们跑遍了周围三十一个村庄，有的村庄甚至要跑十几趟，走访了上千名老人。足迹遍布上海、南京、合肥、淮安、徐州等地。

蔡祖铎患严重静脉曲张，两条小腿像木炭一样黑，静脉曲张切除了九刀。2015年伤口

复发，医生警告他再“乱跑”就得截肢，可他依然我行我素外出收集资料。王立民有高血压和糖尿病，后来又罹患胃癌，两年七次住院，可病情稍好一些就外出寻访资料。几位老人一辈子省吃俭用，可买书籍资料或到外地采集资料却不心疼钱。为了《侍邱备览》，蔡祖铎更是将自己的3万元养老钱全部投入到书籍出版中。

2008年侍广宇被查出患有肺癌，从那时起他就准备将有限的生命投入到意义深远的乡志编撰事业中来。他不会打字，为了编纂《侍邱备览》，他用退休金买了电脑，在墙上贴拼音挂图，让孙子手把手教，每分钟只能打一两个字。几年下来他硬是打出了四五十万字的书稿。面对家人的劝阻他常说：“对付疼痛的最好武器是勤奋工作，我一打字注意力转移，就不觉着疼了。”

9年，3000多个日日夜夜，多少故事令人动容！

2008年秋天，几位老人复访战斗英雄陆玉珍的战友刘学荣，侍广宇被迎面闯来的自行车撞倒在路边水坑。他爬起来擦擦满身泥水，忍着疼痛说：“我们走吧，采访刘老要紧。”2009年夏天，他们去探访春秋和明清时期口头集遗址，中途天气突变，在狂风暴雨中艰难跋涉很久才雇到车回家，当夜，三位老人全部发烧住进医院……

侍广宇三年时间十四次住进医院。住院期间，病房就是聚会点，他们每周碰头一次

研究书稿，从未间断。侍广宇生命弥留之际，其他几人把书稿复印本送到他面前，他怀抱书稿留下了热泪。

侍广宇、王立民去世后，那些从无到有、用心血和生命换来的珍贵史料处于半成品状态，倘若没有后来四位退休教师接过接力棒，《侍邱备览》就难以圆满完成。

侍广宇临终前曾嘱托过周天佑，请他一定帮忙把这本书完成。病魔缠身的周天佑立即放下手头工作，一心扑在《侍邱备览》的出版上。他开始跑各地图书馆、自费去苏州拜访伍子胥文化研究会、托人买古籍资料……跑细了腿磨破了嘴，三年写了十几篇史志文章，每一篇都反复考证、呕心沥血。为解决《侍邱备览》出版经费，他还主动出资一万元。该书出版一年多后，兑现了老友承诺的周天佑与老友相会于九泉之下。

叶以虎负责拍照和交通运输工作，脑梗出院后第八天就忙碌开了，他自费购买照相机、马自达，成天拖着几位老人东奔西跑去采访。常常就着凉开水啃干粮，日复一日，几个人都落下了胃病。

为了《侍邱备览》，王安成不顾感冒发烧坚持下村采访，结果病情延误发展成心肺衰竭急送医院，三天三夜水米不进……曹礼航的老伴患病需要照料，为了审校《侍邱备览》，他放弃休息时间，和周天佑对55万字的书稿进行了八次勘误审校。

老人们深知光阴无多，

把对地方文化遗产濒临灭绝的深深忧虑化作争分夺秒的行动。

茫茫苦海终靠岸，2017年5月，《侍邱备览》由江苏人民出版社正式出版。该书的完成，从始至终都是“侍邱七老”自发组织、自愿接力、自我加压、自掏腰包。他们都是年逾古稀甚至耄耋，却舍弃安逸的晚年生活，去攻克人生最后一座艰巨的堡垒，为后世留下一份弥足珍贵的乡愁记忆。

2018年，“侍邱七老”荣登2月份“江苏好人榜”，后相继入选“宿豫好人”“宿迁好人”。4月，“侍邱七老”众望所归入选“中国好人”。前不久又获选“感动宿迁”十大人物。

“年轻时树桃李，甘为人梯；退休后写乡愁，存史资政……”周天佑的学生寒江雪告诉记者，这些年，他先后多次追踪探寻几位老人的修志经历，心灵受到洗礼。连精力旺盛的年轻人都望而却步的事，几位老人却拖着病体残躯做成了，这些老人留下的岂止是一部承载先人劳动、智慧与文明的史志资料，不更是一份值得子孙后代永远珍藏的精神财富，一曲感人肺腑的生命绝唱和夕阳赞歌。



## 全市唯一 泗阳获评首批省级生态文明建设示范县

记者9日从江苏省环保厅获悉，第一批省级生态文明建设示范县(市、区)初步名单出炉。我市的泗阳县上榜，也是唯一一个获评的。

据悉，江苏省级生态文明建设示范市、县(市、区)指标与国家指标框架和具体指标基本保持一致，从生态空间、生态经济、生态环境、生态生活、生态制度、生态文化六个方面，分别设置35项(示范市)和38项(示范县、区)建设指标。同时，在市、县创建指标体系中，省环保厅对照国家指标体系，对相应指标作出调整，使其更具江苏特色。

此外，去年9月，生态环境部(时为环境保护部)在全国生态

文明建设现场推进会上命名授牌北京市延庆区等46个第一批国家生态文明建设示范市县，其中包括江苏苏州市、无锡市、南京市江宁区、泰州市姜堰区、金湖县。今年，按照不久前我省推荐名单，南京市高淳区、常州市溧阳市、宿迁市泗阳县、盐城市建湖县、徐州市沛县五个地区，均有机会争取国家级生态文明示范县(市、区)殊荣。

据悉，为深入贯彻国家、省、市关于加快生态文明建设的实施意见，全面落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，加快推动“两聚一高”基层新实践，坚定不移推进“生态立县”战略，不断提升泗阳县生态文明建设

水平，该县结合实际，制定出台了《泗阳县生态文明建设六年行动计划》(以下简称《计划》)。该《计划》按照强化源头管控、实施系统修复、坚持分类治理和突出改革创新基本原则，力争到2018年底前达到国家生态文明建设示范县标准，2020年前创成国家级生态文明建设示范县，2022年前创成国家生态文明试验区，实现全县生态环境质量显著改善，生态系统稳定性显著增强，主要污染物排放总量大幅减少，生产和生活方式绿色低碳水平显著提升，环境风险得到有效控制，生态文明制度体系更加健全，群众对环境的满意度显著提高。速新闻

## 宿迁持续优化医保政策 破解居民“看病难”问题

■ 记者 王国康

昨日，记者从市人社局了解到，自今年我市执行统一的城乡居民基本医疗保险制度以来，根据制度实际运行情况并借助大数据测算，不断对政策进行优化调整，从而破解群众看病难题，充分发挥医保保障作用。

首先是调整门诊特殊病待遇政策，重点解决部分大病患者待遇降低问题。降低恶性肿瘤放疗、终末期肾病透析等门诊特殊病种乙类自付比例，确保其医疗费用实际报销比例达到80%。截至目前，全市共有1.24万名患者享受门诊特殊病待遇，医保报销1.12亿元。其次是调整一级医院报销政策，实施基本药物制度的一级城区医院，执行与乡镇一级医疗机构同等的报销政策，进一步提高参保人员就医报销比例。

同时，扩大转诊定点医院

和门诊慢性病定点范围。将转外就医申请权限下放至定点医疗机构，目前全市共有26家定点医院负责转诊管理，进一步方便群众转外就诊。督促沭阳、泗洪等地参照市区做法，适当扩大门诊慢性病定点范围，方便群众就医购药，现在全市门诊慢性病定点药店已扩大到43家。

正式实施2018年基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录，并加强乙类药品分类管理，设立不同个人自付比例，实行重点监控药品总额控制，促进医疗机构合理用药。下调乙类药品自付比例。对349种乙类药品个人自付比例进行了下调，经测算，通过加强乙类药品分类支付管理，规范定点协议机构用药行为，预计全市参保人员住院实际报销比例提高约2个百分点，将节约医保基金支出约3000万元。

附：江苏首批省级生态文明建设示范县(市、区)初步名单

南京市溧水区、高淳区、浦口区，无锡市宜兴市、锡山区、惠山区、滨湖区，徐州市沛县，常州市溧阳市、武进区，苏州市太仓市、吴江区、吴中区，连云港市东海县，淮安市盱眙县、洪泽区，盐城市东台市、盐都区、建湖县，扬州市宝应县、邗江区、仪征市、高邮市，镇江市丹徒区，泰州市海陵区、高港区，宿迁市泗阳县。